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dilatée dans l'amauroese (de d{J.GCUPOGJ, jlobscurcis), perte dela
vue survenant sans qu'aucun obstacle intercepte les rayons lumi-
neux et dans certains étals nerveux, comme Vextase, le téia-
nos, elc.

A la suite de fatigues nerveuses, insomnie prolongée, exces
vénériens, ete., la pupille se dilate. C'est que la rétine, rendue
moins impressionnable, a besoin d’une certaine quantité de
rayons lumineux pour percevoir les sensalions lumineuses,

Il west done pas douteux que les dimensions de la pupille son}
en rapport avec la quantité de rayons lumineus qui dotvent pé-
nétrer dans Ueil, et que cette quantité varie proportionnellement
au degré & excitabilité de la rétine.

Mouvements normaux de la pupille. — L'étude des
mouvements normaux de la pupille, dilatation et constriction, a
exered de tout temps la patience des physiologistes, et le dernier
mot n'est pas dit sur cette inléressante question. Commencons
par quelques réflexions applicables aux deux mouvements, nous
étudierons ensuite la dilatation de la pupille, sa contraction ek
le mécanisme de ces mouvements.

a. La dilatation et la constriction de la pupille sont involon=
taires et lentes, parce qu'elles sont le résultat de la contraction de
fibres musculaires lisses. Ces mouvements se produisent daos
les deux pupilles en méme temps. (ependant, & moins d'une
lumiére trés-intense, le coté excité est plus contracté que
autre.

L’action simultanée des deux iris suppose une influence oéré-
brale; nous verrons en effet que les centres des mouvements e
la pupille résident dans les centres nerveux. On comprend Fim-
portance de ces faits relativement au diagnostic de la mydriase
(dilatation permanente de la pupille). Jamais une lumiére placés
devant I'eeil sain ne produira la contraction de la pupille si Ja
mydriase est symptomatique d'une paralysie de la troisieme
paire 4. Si la mydriase accompagne, au contraire, une amblyopie
ou une amaurose, la pupille du coté malade se contractera si l'on
place la flamme d’une bougie devant I'eil sain.

Le lapin présente ceci de particulier que le mouyen:ent pupil-
laire ne se produit que du coté excité, parce que le chiasma est
un entrecroisement complet des bandelettes optiques, ce qui n'a
pas liea chez I’homme.

1. Je décris ici de qui est généralement admis. (Voir plus loin.)
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b. La dilatation moyenne de ld pupille est de 6 millimdtres, maj
ce chiffre n’est qu'approximatif, car ne pouvant pas dire L;el ;ush
J’état de repos de la pupille, on a pris le milieu entre E'ga:tré i
contraction (1 mill.) et I'extréme dilatation (11 mill.). La (lilalalime
extréme ne s’observe pas & moins de paralysie ou de I'action (;lr;
substances spéeiales, telles que I'atropine ; mais il ne faudrait -
pas, ainsi que le fait M. Tillaux par erreur, dire que cette dilata-
t1§n gsft une mydriase, attendu que la dilatation maximum est
physiologique et passagére, tandis qu
ue etgdgrab]e,p gere, que la mydriase est patholo-

Pendant que la pupille se dilate, on voit sa circonférence s'a-
grandir insensiblement et assez rapidement. Lorsqu’il y a des sy-
néchies postérieures (de Gy, avec, et féxew, tenir), autrement dit
des adhérences du bord pupillaire avec le cristallin, la dilatation
se fait irréguliérement, et le point adhérent ne cilanfre pas de
place, ce qui déforme la pupille. ¢ ;

_M. {{ouget a constaté que chez le lapin et le chat, dans les pre-
miers jours qui suivent la naissance, I'eil n’ayant pa’s encore subi
le contact de la lumiére, la pupille est & son masimum de dilata-
tion. D'aprés ce fuit et d’autres encore, M. Rouget croit que I'élat
de repos de la pupille est la dilatation. 2

¢. La contraction de la pupille peut étre considérable, jusqua
4 mill. Elle ressemble alors 4 une téte de mouche, d’m‘; le nom
de myosis donné a la contraction permanente et pathologique, et
non, ainsi que le fait par erreur M. Tillaux, a la contracl;ion
physiologique et momentanée. ’

Lorsque la lumiére excite I'eil, la contraction de la pupille com-
mence au bout de 0,49 centiémes de seconde et atteint son maxi-
mum au bout de 0,58 centiémes de seconde.

d. Mécanisme de ces mouvements et nerfs qui les produisent. —
Pou_r e;pllquvr ces mouvements, il existe trois théories: la théorie
01'(}1)1?l?1r|e, tl}?’th_éorie de ’érection, et celle de M. Rouget.

4ns [a théorie ordinaire (théori ) admy

ptces de fibres musculau";: l(il:]sf:zzileai:j%ek’iﬁ[}il?ti;*oz dd‘me't ﬁftuf e:o‘-
forment le muscle sphincter air Jcis 0 T
S phancier puplaire, muscle d’un millimétre de
Pu|'jiile[;ar 4 au l?urd de la pupille, eL‘r:hargé de resserrer la
s ::a aeconLinf:ulons. Les autres, rgdle?s, se dirigent comme
Boru l’iriYs,~neSil }\-E:gﬂﬂpls, de la pupilie a la grande mconlfé—
it e difat es constituent le mus‘c‘:le dilatateur de.la pupille,
L aler _cel.l,e ouverture: S’est-on demandé comment

scle aussi petit que le constricteur peut produire l'allon-
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gement de toutes los fibres radiées? Quoi qu'il ?n sml;‘, voi]h‘ le
mécanisme généralement adm_ls’des mouvements de l[; pupille.
Le muscle dilatateur est amime par le‘ grand sympat mque,_te
muscle constricteur par la trowsieme Pavre, ner [ motewr oculair
m%ﬁ?ia théorie de Vérection, Jes mouvements de la plllplile dé-
pendent de la turgescence ou de la’ non-turgescence de(s1 Vaisseaus.
L’afflax du sang dans le tissu de Piris, qui était considere cﬁmg}a
un organe érectile, produisait la cqn}ructloqdeﬂla_p_u?llle._ la i-
latation était produite par la vacuite des mémes valiﬂs\-eaux m‘uﬁ.
Dans la théorie de M. Rouget, lgs mouvemenis de la pugxe
sont produits par des fibres musculaires, mais .1’1 ?}L’i?uﬁ?}f ;us
Piris que des fibres circulaires. Les fibres radiées décrites cde% ‘
I'homme et les mammiféres ne serment.bpo,u.r M. Bouget,dqulﬁ les
veines vides de sang. La dilatation serait 'état de repos de [iris,
ot la contraction celai d’activilé.

Causes qui produisent les monwet‘nenﬁ de la ][;ut ;.
pille. — Jai dit plus haut : 10 que ]ia dilatation se Fm nit |
dans la vision des objets éloignés, dans I_obscunté, da:n§ 'teshrilllﬁ;
ladies qui diminuent, directement ou mdwe_ctemenL I'exci g'uﬂus
de 1a rétine; 20 que le rétrécissement se fal_t dans '1es c?ll; it 4
inverses, c'est-a-dire dans la vision des obj,et? }'appigfsf,dsiaaré-:
lumiére, dans les maladies qui augmentent I'excitabili 2 e ot
tine. Mais il est d’autres circonstances dans lesquelles ces m
ments se produisent.

1° Dilatation. — Les contractions _musc.ulalres énerg_ll?tmé,je@jt
en particulier les efforts de la -resp:imtmn, dilatent la pupi f)"aprg.sl
pourquoi la dilatation se produit dans la dyspnee. —éne :
Cl. Bernard, une forte excitalion des ?w'rfs sensitifs arf} ’a l:éi
action réflexe, une dilatation de la pupille.—Le ch{orofm mseli_ltg <
avoir produit une contraction de la pu'pllle_, la_dllate,; egiiatat'icu
contraction correspondant & la période d'excitation etla ‘
3 la période de résolution. _ : .f
2 Leg mydriatiques, médicaments qui (lll?tgnt la ptjplllleabgl‘;d';:i-
action des plus curieuses. Parmi ces medzcameniai am e
ot son alcaloide, Vatropine, sont ceux dont les effets s0

stants. .

cIm(])bn se sert de cette substance dans les maladies

des yeus, SI¢
’ ine po
forme de collyre (5 centigr. de sulfate neutre d’atroping i

e -
s synéchi I'iritis, pour &}
10 gr. d’eau), pour empécher les synéchies dans , ‘

later Iiris avant 'opération de la cataracte, ete.
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L’atropine en collyre agit directement sur l'iris sans l'inter-
médiaire du systéme nerveux, ce qui fait que son action ne
g'exerce que du coté ou le collyre a été appliqué, — Lorsque la
belladone est prise par le tube digestif en pilules, ou autrement,
les deux pupilles se dilatent en méme temps. mais plus lentement.
— M. Gosselin a démontré [Gazelte hebd. 1855) que les liquides
placés sur la conjonctive pénétrent dans I'ceil & travers la sub-
stance perméable de la cornée. L’action unilatérale de I'atropine
et la possibilité de dilater la pupille d'un animal avec I'humenr
aqueuse d’un autre animal sur la conjonctive duquel on aurait
mis de I'atropine, prouvent surabondamment la pénétration de
Patropine dans I'humeur aqueuse.

La dilatation de la pupille commence 20 ou 25 minutes aprés
Pinstillation d’un collyre contenant 5 centig. d’atropine pour 30 gr.
d’eau; elle augmente rapidement, et atteint son maximum au
hout de 40 minutes. L’iris est alors réduit & une frés-mince cou-
ronne.- Deux jours apreés, leffet de I'atropine est encore mani-
feste. La dilatation par I'atropine rend la lecture pénible pendant
trois ou quatre jours, parce que I'accommodation est fort génée,
et que la rétine recoit trop de rayons lumineux. En effet, la vue
d’un objet brillant peut produire I'éternuement par action réflexe.

Prises & l'intérieur, I'atropine et la belladone produisent la di-
latation de la pupille, mais plus tardivement, ét il faut que la
dose du médicament soit supérieure & trois milligrammes (Rabu-
teau). Dans ce cas, son action est portée par la circulation aux
centres moteurs des mouvements de I'iris.

On a dit que I'atropine dilate la pupille en paralysant les fibres
circulaires ; nous verrons plus loin qu'il n’en est rien, et que cette
dilatation est due plutdt a une contraction exagérée des fibres
radides.

20 Conlraction. — Ce mouvement est un peu plus rapide que
la dilalation. La convergence desyeux produit la contraction; dés
qon louche en regardant le hout de son nez, par exemple, la pu-
pille se rétrécit. — Pendant le sommeil, la pupille regarde en
dedans, elle est en contraction.

Certains médicaments, dits myotiques, provoquent lacontraction
de la pupille, notamment la strychnine et I'ésérine. La nicotine,
le sulfate de quinine vétrécissent aussi la pupille,

AL’éséri-ne, ou calabarine, principe actif de la feve de Calabar,
dissoute dans I'eau et mise sur I'eil, produit, an bout de cing a
quinze minutes, selon le degré de concentration de la solution, un
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rétrécissement de la pupille; celui-ci,‘ au bout de tr:ente A qua-
rante minutes, atteint son ma.\iml!m,el I'ouverture devient presqua
imperceptible. L’action du médmjmnen‘tapimllt se pruipnger pen-
dant cing jours. — Comme l’air_ol_une, 1"ESE['III(‘, passe d l}r_af.eré la
cornée et acit directement sur I'iris, mais sculemepL sur 'iris d'un
coté. Le médicament ingéréagirait,comme l'atropine, sur Ie§.(}eug
iris, par lintermédiaire des cenlres nerveux recevant le _medlca-
ment par la circulation. On peut fajl'(’! thlale}‘ une [JI’II,]!HE? avec
I'atropine et contracter celle du coté 0ppose a\-‘ec‘lesérmg ou
avec Iextrait de feve de Calabar, et, pour mor}trer' lAan.tagomsme
de ces deux substances, on peut renverser lexpemer}ce sur la
méme personne ou le méme animal, en ms’tnlhmF de I'extrait de
fove de Calabar dans I'eeil atropiné,et de I'atropine dans celui qui
avait recu de la fove de Calabar : on voit aussitot la pupille con-
tractée se dilater et la pupille dilatée se contracter.

Y a-t-il ici contraction exagérée du sphincter pupillaire ou pa-
ralvsie des fibres radides? Legros admettait une paralysie des fibres
radides et turgescence des vaisseaux de Iiris amenant la con-
traction de la pupille. On voit que cetle théorie est une variante
de la théorie de U'érection.

Influence du systéme nerveux sur lcls molnem‘gnt?
de la pupille. — Ces mouvements sont des r'f:ﬂ-e;res, ce qu'il est
facile de démontrer, au moins pour la contraction.

Nous savons que le nerf optique est chargé de transmettre aux
centres Pexcitation de la rétine ; voyons quels sont les centres,
nous étudierons ensuite les nerfs centrifuges qui provoquent la
contraction du dilatatenr et du sphincter de la pupille.

a. Centres. — 10 Les centres de la dilalation pupillaire sont le
centre cilio-spinal (Budze et Waller), les tubercules quadrijumeais
antérieurs (Knoll) et le ganglion de Gasser (Magendie).

o 1
I’excitation de la moelle, surtout des cordons antérieurs, entre

la région cervicale etlarégion dorsale, produit en effet la dilatation |

de la pupille.Le centre cilio-spinal occuperait I'étendue de la mpgliﬂ
qui sépare la derniére vertébre cervicale de la sixiéme vertobré
dorsale {Cl. Bersard). Budge place ce centre entre la région cer-
vicale et la réeion dorsale, et les racines des l"l_letg oculaires du
grand sympathique sortiraient de la moelle principalement a_m.
les racines antérvieures du deuziéme nerf dorsal. — Salkowski

conclut de ses expériences que les filets oculaires du grand sym= |

pathique viennent de deux sources : 10 ceux de la pupille vien-

draient du bulbe rachidien; 2 les filets qui président aux phéac: |

A )
ROLE DE L’IRIS. PUPILLE, 245

ménes vasculaires de 'eil seraient ceux qui naissent des deux
premiers nerfs dorsaux et des deux derniers cervicaux. On voit
qu'on n’est pas bien fixé sur 'étendue du centre cilio-spinal,
L’excitation des tubercules quadrijumeaux antérieurs ne pro-
duit aucun effet lorsque le grand sympathique est intact; mais si
Pon fait la section de ce nerf, I'excitation de ces tubercules pro-
duit une dilatation des pupilles,plus grande du ¢dté excité (Knoll).
L'excitation du ganglion de Gasser dilate la pupille (Magendie).

2° La contraction de la pupille a pour centre réflexe les tuber-
cules quadrijumeaux antérieurs. Aprés leur ablation, la pupille
reste immobile (Flourens). Chez le lapin, I'ablation de la moitié
interne des tubercules quadrijumeaux antérieurs est suivie de la
dilatation et de I'immobilité de la pupille (Knoll).

Les couches optiques n’ont pas plus d’action sur les mouvements
de I'iris que surla vision.

Le reseau de cellules nerveuses dans lesquelles le courant cen-
tripéte se transforme en courant centrifuge pour former le réflexe
est évidemment situé entre les tubercules quadrijumeaux anté-
rieurs ef le noyau d’origine de la troisidme paire, & la partie infé-
rieure de I'aqueduc de Sylvius. On peut affirmer le fait anatomi-
quement, mais aucune expérience ne le démontre.

b. Nerfs centrifuges. — 1o Les nerfs centrifuges qui provo-
quent la dilatation de la pupille sont le grand sympathique et le
nerf ophthalmique.

L'action du grand sympathique est manifeste sur la pupille,
ainsi que Pont constaté Valentin, Biffi de Milan, et Petit. Les
filets du sympathique qui se rendent 2 la pupille émergent en
avant du centre cilio-spinal de la moelle, se mélangent, avec les
rami communicantes, aux racines antérieures des nerfs rachi-
diens, se jettent dans le tronc du grand sympathique, remontent
pour concourir a la formation du sympathique-cervical, traversent
le ganglion cervical supérieur, et se portent ensuite sur la caro-
tide interne, o ils forment le plexus inter-carotidien, De ce plexus
se détachent : 10 le filet végétatif du ganglion ophthalmique;
20 des filets qui se rendent au ganglion de Gasser et au nerfophthal-
mique. Donc, les nerfs ciliaires, qui se portent au globe oculaire,
renferment des filets sympathiques venus au ganglion par sa ra-
cine végétative, par la racine sensitive du ganglion et par les nerfs
ciliaires directs émanés du nasal,

En eacitant le grand sympathique au cou, on dilate la pupille.
La section de ce nerf au cou, eb l'extirpation du ganglion cervical

R
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supérieur, qui agit sur ces filets comme ia section du grand sym-
pathique, aménent la contraction de la pupille. Le nerf une fois
divisé, si I'on excite le bout supérieur, la pupille se dilate.

En excitant le ganglion de Gasser, on provoque la dilatation de
la pupille. La section de ce ganglion et du nerf ophthalmique
améne sa contraction. La cinquiéme paire aurait donc surla
pupille une action analogue A celle du grand sympathique. L'oph-
thalmique contient des fibres sensitives du Lrijumeau, des fibres
sympathiques qu'il recoit du grand sympathique dans le sinus
caverneus,et des fibres émanées directement du ganglion de Gasser.
Ce qui prouve que les fibres dilatatrices viennent-du ganglion de
Gasser,c’est que la section du trijumeau entre la protubérance ef
le ganglion de Gasser est sans effet sur la pupille. Sont-ce des fi-
bres du grand sympathique? Non, car I'expérience est encore la
méme si I'on a préalablement arraché a I'animal le ganglion cer~
vical supérieur. La section du trijumeau produisant encore le ré-
trécissement de la pupille, méme aprés la seclion de la 3e paire
(Budze), on admet que les fibres allant du ganglion de Gasser 4 l'iris
sont des fibres vaso-motrices, et que la dilatation de la pupille est
consécutive 4 la dilatation des vaisseaux de U'iris, dilatation que
Schiff a constamment observée aprés la section du trijumeau.

90 Le nerf centrifuge qui provoque la contraction dela pupille
ost la troisidme paire, nerf moteur oculaire commaun. Son excitalion
produit la contraction de la pupille, sa section est suivie de di
Jatation. Le sphincter pupillaire étant paralysé, la pupille ne se
contracte plus sous I'influence de la lumiére.

L acte réflexs de la constriction de la pupille est facils 4 mettre
en évidence. Dans ce réflexe, c'est le nerf optique qui est le nerf
centripéte, et la 3¢ paire le nerf centrifuge. Lexcitation du nerf
optique produit le méme effet que celle de la rétine, la pupille se
contracte ; il en est de méme de excitation du bout central du
nerf optique divisé.

La pupille,du coté ou le nerf optiqueest divisé, s dilate, et cela
se congoit, puisquil 0’y a plusde perception des sensations lumi-
neuses, et que le cerveau ignore ce qui se passe ducdtéde la rétine.

La compression d’une bandelette optique par une tumeur produit
la dilatation de la pupille des deux cotés. Chez le Iapin,oﬁ les ban-
delettes optiques s’entrecroisent complétement au chiasma, ]as@-
tion d’une bandelette optique produit la dilatation de la pupille
dans I'eil du ¢ité opposé.
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Telle est ]a maniére dont on envisage aujourd’hui les mouve-
ments de la pupille. Cependant nous devons attirer I'attention du
lecteur sur des expériences un peu contradictoires de Cl. Bernard
relativement ¢ la contraction de la pupille.

Premiére expérience. — On arrache la 3e paire & un lapin; tous
les symptomes de la paralysie se montrent el la pupille se dilate.
Mais la pupille se contracte fortement si on divise ensuite la 5e
paire. Elle se contracle également si on divise le grand sympathi-
que au cou.

Cette expérience prouve qu'il 'y a pas paralysie du sphincter
pupillaire, car si le sphincter était paralysé, on ne pourrait pas
produire sa contraction. Il n’est pas nécessaire d’avoir recours a
la section de la 5¢ paire pour amener la contraction dela pupille,
aprés la division du moteur oculaire commun chez les lapins, la
lumiére seule suffit.

Deuziéme expérience.— Sur un lapin en expérience, Cl. Bernard
divise la 3¢ paire, et il remarque que l'irritation du bout périphé-
rique du nerf n’améne aucun changement dans la pupille.

La 3¢ paire me serait donc pas le nerf moteur du sphincter pupil-
loire, attendu que Dexcitation du boul périphérique d'un nerf
moteur produit des contractions dans les muscles auxquels ce
nerf se distribue.

Troisiéme expérience. — On délruit & gauche par Parrachement
les 3¢, 4e et 6e paires, c’est-2-dire tous les nerfs moteurs de Pegil,
sur un lapin. La cornée et la copjonctive sont sensibles, ce qui
prouve que le nerf ophthalmique est resté intact. Si I'on vient a
irriter, 4 pincer le nerf ophthalmique, la pupille se contracte con-
sidérablement.

Cette expérience prouve que la contraction de la pupille ne dé-
pend d'aucun des nerfs moteurs de Ueil.

Eapérience de Brown-Sequard.— Brown-Sequard enléve les deux
yeux & une anguille ou & une grenouille, et il les place chacun sur
une éponge humide pour éviter le desséchement de I'organe. L'un
des yeux est exposé A la lumiére, sa pupille se contracte; Iautre
est enfermé dans une hoite obscure, la pupille se dilate. L’expé-
rimentateur change les yeux de place; la pupille de celui qui
élait dans la boite obscure se contracte & la lumiére,I'autre se di-
late dans la hoite.

Gette expérience prouve que la lumiére exerce une action directe
sur les mouvements de la pupille sans I'intermédiaire de 'acte ré-
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flexe, puisque le nerf conducteur de Pimpression, optique, est

divisé.

Autre expérience. — Divisez, sur un lapin, la 3° paire; la pu-
pille se dilatera. Le lendemain , mettez de I'atropine sur ['wil
opéré, la pupille se dilatera davantage. Divisez alors le trijumeau
dans le crine, la pupille se contractera énergiquement, comme
si la 3e paire n’était pas divisée.

Coneclusions. — De ces expériences et d’autres analogues,
on peut tirer les conclusions suivantes :

1° Ladilatation de la pupille, & la suite dela section dela troi-
siéme paire, n'est pas due & la paralysie du sphincter pupiliaire
(17 exp.).

2° Le nerf moteur oculaire commun ne produit pas la conirac-
tion de la pupille (2 exp.).

30 Aucun des nerfs moteurs de I'eeil ne produit la contraction
de la pupille (3¢ exp.).

4&° Les mouvements de la pupille peuvent se produire sansl'in-
termédiaire du systéme nerveux, par l'action directe des rayons
lumineux (4° exp.).

50 La cause de la contraction de la pupille doit étre recher-
chée.

On voit qu'il y a beaucoup & faire pour élucider complétement
P'action du systéme nerveux sur I'iris. Si nous nous sommes étendu
sur ce point de physiologie, c'est parce que nous ne l'ayons
vu traiter complélement dans aucun ouyrage de physiologie.

§ 3.— Role du muscle ciliaire. Accommodation.

Définition. — L'accommodation, ou Padaptation, estla pro-
priélé que possede I'eil de modifier ses milieux réfringents de
maniére & rendre la vision distincte a des distances diverses.

Cette modification est telle que I'image se fait toujours sur Ie
méme point, sur la rétine, dans I'ceil normal ou emmétrope.

Historique. — On a longtemps nié la faculté accommodatrice
de I'eeil. Ainsi, Magendie admettait bien que I'image se produi-
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gait toujours sur la rétine, mais il prétendait que ce fait était
inexplicable par les lois de la physique. .

Selon Lehot, I'image se voyait aussi bien, qu'elle se produisit
sur J% rétine ou dans I'épaisseur du corps vitré.

Vallée et Sturm pensaient que le globe oculaire était constitué
de telle facon que I'image se trouve loujours sur la rétine, et ils
niaient le mécanisme de 'accommodation.

Dés 1804, Young (Philosophical tragsaction) avait émis 'opinion
que I'accommodation dépepdait d’un changement de forme du
cristallin, dont la face antérieure devient plus convexe, mais il ne
connaissait pas la cause de ce changement de forme.

En 1853, Cramer, en Hollande, a étudié expérimentalement le

phénoméne de I'accommodation (Sur le pouvoir accommodateur g
de l'eil. Harlem, 1853). Ny

Enfin, de 1853 & 1860, Helmholtz, en Allemagne, nousa expli-
qué le mécanisme de I'accommodation, dont il a fait une éiude
rigoureuse.

Preuves de son existence. — 10 Uil emmétrope, nor-
mal, est construit pour voir les objets éloignés jusqu’a une dis-
tance de soizante-cing métres. Jusqu'a cette limite; I'accommoda-
tion n’a pas besoin de seifaire, elle résulte de la constitution
méme des milieux réfringents de 'eeil, cet organe étant construit
pour voir les objets éloignés. Mais lorsqu'on regarde un objet
rapproché, le phénomeéne se produit. Regardez, par exemple, un
objet placé a 15 centimetres de vos yeux, vous sentirez une sorte
de travail intérieur dans I'eeil produit par les changements quis’y
opérent,

9¢ Aprés avoir fixé pendant longtemps des objets trés-rappro-
chés, portez votre regard au loin, vous sentirez une sorte de de-
tenie dans vos yeux, un soulagement, une sorte de bien-étre, parce
que les organes de I'accommodation ont cessé de fonctionner.

Placezdeus petits objets, deus épingles, par exemple, dans['axe
d'he régle, a des distances différentes, et regardez-les dans laméme
direction. Fixez la plus rapprochée, vous la verrez netlement, et
Tautre vous paraitra nébuleuse, parce que son image ne se trou-
vera pas sur.la rétine ; fixez au contraire la plus éloignée, vous la
verrez nettement, et 'autre sera nébuleuse. L’'épingle que vous
apercevez neltement a son image sur la rétine, et I'autre ‘8'y peint
par des cercles de diffusion.

Vous pouvez faire la méme expérience en plaant en face de

R

e e e ——————————- e ——————

—




MANUEL DE PHYSIOLOGIE.

flexe, puisque le nerf conducteur de I'impression, I'optique, est

divisé.

Autre expérience. — Divisez, sur un lapin, la 3° paire; la pu-
pille se dilatera. Le lendemain , mettez de I'alropine sur Peil
opéré, la pupille se dilatera davantage. Divisez alors le trijumean
dans le crine, la pupille se contractera énergiquement, comme
si la 3¢ paire n’était pas divisée.

Conclusions. — De ces expériences et d’autres analogues,
on peut tirer les conclusions suivantes :

1° Ladilatation de la pupille, & la suite dela section de la troi-
sidme paire, n'est pas due a la paralysie du sphincter pupillaire
(1=e exp.).

9° Le nerf moteur oculaire commun ne produit pas la confrae-
tion de la pupille (2e exp.).

30 Aucun des nerfs moteurs de I'eil ne produit la contraction
de la pupille (3¢ exp.).

4° Les mouvements de la pupille peuvent se produire sansl'in-
termédiaire du systdme neryeux, par I'action directe des rayons
lumineux (4° exp.).

50 La cause de la contraction de la pupille doit étre recher-
chée.

On voit qu’il v a beaucoup & faire pour élucider complétement
P'action du systéme nerveux sur I'iris. Si nous nous sommes étendu
sur ce point de physiologie, c’est parce que nous ne l'avons
vu traiter complélement dans aucun ouvrage de physiologie.

§ 3.— Role du musele cilinire. Accommodation.

Définition. — L'accommodation, ou I'adaptation, estla pro-
priété que posséde I'eil de modifier ses milieux réfringents @@
maniére A rendre la vision distincte ¢ des distances diverses.

Cette modification est telle que I'image se fait toujours sur lé
méme point, sur la rétine, dans I'ceil normal ou emmetrope.

Historique. — On a longtemps nié la faculté aocommodal,ricle
de I'eil. Ainsi, Magendie admeltait bien que I'image se produi=
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sait toujours sur la rétine, mais il prétendait que ce fait était
inexplicable par les lois de la physique. :

Selon Lehot, l'image se voyait aussi bien, qu'elle se produisit
sur la rétine ou dans I'épaisseur du corps vitré.

Vallée et Sturm pensaient que le globe oculaire était constitué
de telle facon que Vimage se trouve toujours sur la rétine, et ils
piaient le mécanisme de 'accommodation.

Dés 1804, Young (Philosophical tragsaction) avait émis I'opinion
que I'accommodation dépg_gdait d’an changement de forme du
cristallin, dont la face antérieure devient plus convexe, mais il ne
connaissait pas la cause de ce changement de forme,

En 1853, Cramer, en Hollande, a étudié expérimentalement le
phénoméne de I'accommodation (Sur le pouvoir accommodateur g
de Uezil. Harlem, 41853). %

Enfin, de 1853 & 41860, Helmholtz, en Allemagne, nousa expli-
qué le mécanisme de I'accommeodation, dont il a fait une étude
rigoureuse.

Preuves de son existence. — 10 L'@il emmétrope, nor-
mal, est consiruit pour voir les objets éloiznés jusqu’a une dis-
tance de soizante-cing métres. Jusqu'a cette limite; 'accommoda-
tion n’a pas besoin de seifaire, elle résulte de la constitution
méme des milieux réfringents de I'eil, cet organe étant construit
pour voir les objets éloignés. Mais lorsqu'on regarde un objet
rapproché, le phénoméne se produit. Regardez, par exemple, un
objet placé & 15 centimétres de yos yeux, vous sentirez une sorte
de travail intérieur dans il produit par les changements quis'y
operent.

9 Aprés avoir fixé pendant longtemps des objets trés-rappro-
chés, portez votre regard au loin, vous sentirez une sorte de dé-
tente dans vos yeux, un soulagement, une sorte de bien-étre, parce
que les organes de I'accommodation ont cessé de fonctionner.

3° Placez deux petits objets, deux épingles, par exemple, dans'axe
d’'uneréele, A des distances différentes, et regardez-les dans la méme
direction. Fixez la plus rapprochée, vous la verrez nettement, et

Tautre vous paraitra nébuleuse, parce que son image ne se trou-

vera pas sur.la rétine ; fixez au contraire la plus éloignée, vousla
verrez neltement, et lautre sera nébuleuse. L'épingle que vous
apercevez nettement a son image sur la rétine, et I'autre s’y peint
par des cercles de diffusion.

Vous pouvez faire la méme expérience en plagant en face de
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vous deux doigts, l'un derriére I'autre, & une certaine distance,
deux crayons, efc.

&0 Fixez longtemps un objel trés-rapproché avec une loupe, par
exemple, ou méme sans loupe, regardez ensuite des objelgyéloi-
gnés; il faudra un certain temps pour que I'ceil redevienne apie &
les distinguer.

BO Faites I'expérience de Scheiner. On perce dans une carte
deux trous assez rapproch@®pour qu'ils se trouvent tous lesdeux
dans le champ pupillaire (2 2 ou 3 millimétres I'un de T'autre). On
regarde par ces deux trous, situés horizontalement, deux épingles
verticales placées 'une au-devant de I'autre & une certaine dis-
tance. Si Pon fize atlentivement l'une des épingles, Vautre parail

y double. Voici pourquoi : il se produit un phénomene d’accommo-
gdation pour I'épingle que 'on fixe; les rayons lumineux de I'é-
pingle fixée qui passent par les deux trous de la carle convergent
vers le foyer, sur la rétine ol ils forment une image nette. Mais
I'ceil nist pas accommodé pour lautre épingle, dont«lés rayons
Jumineux pénétrent également dans I'eil par les deux teaus, Ces
rayons formeront deux faisceaux et sgarendront a un foyer situé
en avant de la rétine. Ce foyer sera ddible. Les rayons, formant
a ce foyer le sommet du cone rétinien, n’iront frapper la réline
qu’aprés leur intersection. L'épingleon fixée sera vue double. Si
on avait fixé I'autre épingle, I'inverse se serait produit.

En quoi consiste ce phénoméne. — Le phénomene de
PPaccommodation consiste en une modification de la lentille du
cristallin. Son épaisseur augmente de maniere & réfracter da-
vantage les rayons lumineux, et cette augmentation d'épaisseur
est due & une contraction musculaire involontaire qui se produit
autour du eristallin, & la contractidn du muscle ciliaire.

Organes de I'accommodation. — Les organes qui jouent
un role dans le phénoméne sont le muscle ciliaire, la choroide et
le eristallin.

Le muscle ciliaire est situé dans I'épaisseur de la choroide, 2 sa
face externe, contre la sclérotique. Il est formé de fibres lisses, et
il ala forme d’un anneau de 3 millimétres de largeur environ el
de 13 2 14 millimétres do diamétre. Son hord antérieur adhére &
la périphérie de la membrane de Descemet, & une petite distance
de la circonférence de la cornée; son bord postérieur se contine
dans I'épaisseur de la choroide. Sa face externe est séparde de la
sclérotique par le canal de Fontana, sorte de bourse séreuse circu:
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laire produite par les mouvements du muscle ciliaire. Sa face
interne entoure le crislallin, dont elle est séparce par les proces
ciliaires, replis de la face interne de la choroide.

Le.muscle ciliaire est formé de fibres radiées étendues de son
hord™ntérieur & son bord postérieur et se perdant dans l'épais-
geur de la choroide; il posséde aussi quelques fibres circulaires.

La choroide renferme des faisceaux de fibres musculaires lisses
le long de ses vaisseaux; ils ne forment pas un couche régu-

liere-
e

Le m‘-is%li-in a une face’antérieure moins convexe que sa face
postérieure. Le rayon de courbure de Pantérieure est de 10 milli-
mbtres ; celui de la face postérieure est de 6 millimetres; son axe
mesure 5 millimetres.

Le cristallin est maintenu dans le cupule du corps vitré par la
zone de Zinn, membrane fibreuse tendue entre la membrane
hyaloide, & laquelle elle adhére, et la partie antérieure de la cir-
conférenge du cristallin. La zone de Zinn est, comme Ligis, une
sorte de'diaphragme percé d’'une ouverture. Le bord del cette
ouverture repose sur les limites de la face antérieure du cristal-
lin, tandis que sa grandeﬁ%:ycon[érence se confond avec la mem-
brane hyaloide et avec la portion conjonctive de la rétine.

Innervation. — Les organes de 'accommodation sont sous I'in-
fluence du nerf moteur oculfire commun.

Mécanisme de I'accommodation. Théorie d'Hel-
mholtz. — Pendant 'accommodation, I'aze antéro-postérieur du
cristallin augmente, la face antérieure est projetée en avant et la
postérieure se porte un peu en arriére. Cette augmentation de
P'épaisseur de la lentille accroit la réfraction des rayons lumi-
neux, et 'image, au lieu de se faire en arriére de la rétine, se fait
sur la rétine méme. Voici comment se produit ce phénomene : &
Vétat normal de repos de 'ceil, la zone de Zinn est tendue ef le
cristallin est un peu aplati par la tension de cette membrane. En
effet, dés quon lincise, on remarque que le cristallin devient
plus convexe en avant.

Au moment ot le muscle ciliaire se contracte, ses fibres radiées
tirent en avant le bord antérieur de la choroide et reldchent la
zone de Zinn, ce qui détermine P'augmentation de la convexité
et la saillie de la face antérieure du cristallin.

En méme temps on peut observer : 10 une augmentation dela
tension intra-oculaire de la partie postérieure de I'eeil, augmen-
tation due & la tension de la choroide; 2° liris est repoussé en




